



習主席視察香港一周年 綜述



港府聚焦發展開啓新局面 香港經濟增長十年來最勁

習近平主席在港視察時強調，「發展是解決香港各種問題的金鑰匙」。行政長官林鄭月娥上任後着力描繪新願景開啓發展新局面，短短一年來，香港經濟和金融領域均取得可喜成就，可謂是個「豐收年」！去年香港經濟增長達3.8%，高於財政預算案的預測，亦高於過去10年（2007年至2016年）平均2.9%的趨勢增長率。今年首季本港GDP增長4.7%，為過去27季度的新高。最新的失業率為2.8%，是20年來最低。

香港商報記者 吳天淇



國家主席習近平在港視察時強調，「發展是解決香港各種問題的金鑰匙」。圖為去年7月1日習近平會見剛就職的行政長官林鄭月娥。

2017年，環球經濟環境持續改善，美國、歐元區和日本經濟增長同步加快，內地經濟勢頭強勁，全年經濟增長為6.9%，帶動香港出口及服務輸出穩步回升；內部需求方面，去年私人消費開支增長5.4%，是2011年以來最高。2017年整體通脹率為1.5%，通脹壓力依然溫和。而勞工市場處於全民就業的情況，最新失業率跌至2.8%，是20年來最低。港股亦充分反映了經濟環境的改善，恒生指數在2018年初創出了33484點的歷史新高。

一系列數據顯示，在林鄭月娥及特區班子勵精圖治之下，香港經濟正在開創一個近10年來最輝煌的局面。在「一國兩制」的獨特優勢下，港府一直抓緊國家經濟發展的方向和策略為香港帶來龐大的機遇。以金融服務業為例，在「一國兩制」之下，香港繼續成為內地企業首選的上市融資平台和全球離岸人民幣業務中心，並一直助力國家在風險可控的情況下進行金融改革和人民幣國際化，在聯通內地與國際市場及投資者方面，亦發揮無可比擬的角色，並從中得到長足的發展。

落實「同股不同權」 積極招商引資

值得一提的是，對近年備受挑戰的香港金融市場而言，醞釀多時的「同股不同權」制度終於在今年得到落實，充分體現了林鄭月娥處事決斷的作風。這個重大上市制度改革方案，可以讓包括沒有盈利的生物科技公司以及同股不同權的新經濟公司來港掛牌之餘，更提供機會讓在歐美市場上市的創新型公司都可在香港作第二上市，為新

經濟企業構建理想融資平台。

與此同時，林鄭更積極招商引資，年初她與阿里巴巴主席馬雲出席公開活動時便邀請阿里來港上市，並獲得馬雲善意回應「會認真考慮」。

近年亞洲債券市場發展迅速。為鼓勵更多內地、亞洲地區以至「一帶一路」沿線的投資者及集資者參與香港債券市場，政府計劃推出一系列措施，從吸引企業來港發債、促進投資者參與，以及擴闊投資平台等方面，增加香港債券市場的競爭力。除繼續發行銀色債券之外，港府亦致力推動綠色金融，並建議推出借款上限為一千億港元的綠色債券發行計劃，集資所得將撥入基本工程儲備基金，為政府的綠色工務項目提供資金。此舉可鼓勵更多集資者透過香港的資本平台為綠色項目融資。

引入二級制利得稅 惠及中小企

此外，林鄭亦大膽提出具有前瞻性的建議。其首份《施政報告》提出引入二級制利得稅，為一

般企業尤其是中小企及初創公司減輕稅務負擔。雖然庫房會因此每年少收約50億元，但企業可乘當目前全球經濟復蘇，將省回的稅款用作擴充業務，故對不少企業來說，二級制利得稅實在是一項「德政」。

簡單低稅制是香港重要的競爭優勢之一。事實上，香港在方便營商方面的工作得到國際廣泛認同。過去十年，香港在世界銀行《營商環境報告》的排名一直處於全球前五名之內，成績得來不易。

抓「帶路」和灣區發展機遇

港府重點把握「一帶一路」和「粵港澳大灣區」的機遇，以「國家所需，香港所長」為策略取向，為未來經濟發展注入新的動力。

林鄭月娥去年底與發改委主任何立峰在北京簽署《國家發展和改革委員會與香港特別行政區政

府關於支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設的安排》（下簡稱《安排》），作為香港進一步參與「一帶一路」建設的方針和藍本。《安排》聚焦包括金融與投資、基礎設施與航運服務、經貿交流與合作、民心相通、推動粵港澳大灣區建設，以及加強對接合作與爭議解決服務等六大重點，並訂定具體建議，讓香港充分發揮在「一國」和「兩制」下的獨特優勢，在參與「一帶一路」建設及為國家作出貢獻的同時，把握好機遇，為香港經濟發展提供新動力。

另外，港府已大致完成《粵港澳大灣區城市群發展規劃》（《規劃》）草擬工作，並會積極參與推進大灣區建設，為香港推動產業多元化創造有利條件，特別是在拓展創新及科技發展方面。

加強內地與國際金融市場融通

展望未來，港府官員在多個場合表示將積極為香港長遠發展籌謀，在各方面推行新政，繼續穩佔亞洲領先和最具競爭力的金融中心地位。今年的財政預算案提出，為加強香港基金業的競爭力，促進管理平台多元化，政府近年推出不少措施，包括消除法律結構上的限制、提供更有利的稅務環境，以及擴闊銷售網絡。開放式基金型公司作為基金結構的工具及相關的稅務豁免安排，預計可於今年稍後實施。另外，因應國際稅務合作的要求，港府亦會檢視現行適用於基金業的稅務優惠安排。政府亦會研究為私募基金引入有限合夥制的可行性和相關稅務安排。

另外，香港擁有全球最大的離岸人民幣資金池。國家財政部已連續九年在香港發行人民幣國債，並在去年10月在香港發行美元國債，促進香港債券市場發展，同時加強內地和國際金融市場的融通。就中央政府在港發行的非人民幣（包括美元）國債，香港提供利得稅豁免，使香港繼續成為國家發行各種幣值國債的首選平台。據悉，香港與內地會繼續研究將更多不同的投資產品納入雙向互聯互通機制。

兩地互聯互通 實現互利互惠

在推動香港資本市場發展的過程中，港府一直積極與內地發展兩地資本市場的互聯互通機制，自從滬港通2014年開通以來，互聯互通機制一直

運作平穩，逐漸獲得了內地和海外投資者的信賴。未來港府會繼續完善現有計劃，並與內地相關部委研究將更多不同的投資產品納入機制內，包括交易所買賣基金，以及將債券通擴增到「南向通」等。

今年4月人民銀行宣布大幅擴大互聯互通每日額度，將「滬股通」及「深港通」每日額度，分別調整至520億元人民幣，「滬港通」下的「港股通」及「深港通」下的「港股通」每日額度，分別調整至420億元人民幣，進一步刺激了股票市場的成交量，2017年北向成交總額達22660億元人民幣，同比增長194%；南向成交總額達22590億元，同比增長170%，為兩地市場都帶來了新的

活力，實現了互利、互惠、共贏的良好局面。債券市場方面，去年亦迎來了意義深遠的北上債券通。

據港交所統計，香港的新股集資市場集資額在過去9年中，有5年均名列全球之首。全球首創的互聯互通機制——「滬港通」、「深港通」、「債券通」等，更為香港和內地市場及投資者打開了投資新天地。

林鄭月娥今年6月出席香港交易所上市18周年慶祝酒會時表示，國家的改革開放推動了香港與內地資本市場的互聯互通。香港資本市場的價值在於國際化，這也是香港可以為進一步推動內地金融市場開放作貢獻的地方。她與團隊將致力於香港市場真正達到全球化，吸引更多國際知名企業來港交所上市。



兩地資本市場互聯互通迎來大時代。圖為去年7月3日港交所舉行「債券通」開通儀式。

營商氣氛正面 金融市場回穩

立法會（金融服務界）議員、港區全國政協委員張華峰認為，行政長官林鄭月娥上任以來，本港營商氣氛正面，金融市場回穩。他認為，未來本港應更好利用香港國際金融中心的優勢，更好地服務於「一帶一路」建設，為實現全球合作共贏搭建全新平台。他希望亞投行來港設營運中心，以吸引更多公司來港集資，亦有利股市發展。

林鄭親往沙特爭取阿美來港上市

張華峰指出，林鄭月娥上任以來，除了香港經濟第一季按年顯著增長4.7%外，就業及收入情況理想，失業率2.8%，是20年以來最低，私人消費開支在第一季按年增長8.6%；股市方面，港股過去幾個月均有增長，林鄭月娥在推動落實同股不同權制度不遺餘力，充分表現出其對於資本市場的重視。林鄭還與港交所高層一起親到沙特與阿

美石油管理層見面，力爭對方將香港作為其中一個上市地。

對於「一帶一路」及大灣區將成為香港未來經濟發展的引擎，張華峰認為，本港應打造成亞投行主要營運中心，通過發行以人民幣計價股票、債券以及金融衍生產品，並定期於香港舉辦相關「一帶一路」的高規格金融論壇。與此同時，本港應把握大灣區機遇，強化香港離岸人民幣業務樞紐地位。在香港引進更多金融科技概念和技術，加快香港在人民幣業務方面的金融科技建設。

爭取亞投行在港設營運中心

事實上，財政司司長陳茂波之前在亞投行理事會會議上都提到，香港可以利用國際金融中心的經驗和優勢，協助「配對」項目和資金，促進基建發展。香港的金融市場成熟穩健，流動性充

裕，融資渠道多元化，IPO（公開招股）集資額過去兩年都是全球第一。金管局轄下的基建融資促進辦公室自去年中成立以來，匯聚了60多個來自多邊金融機構、退休基金、保險公司、機構投資者、基建投資者和營運商、承建商、專業服務公司等，並大力推動各持份者交流和溝通，了解彼此的投資參數，分享更多潛在基建項目的信息，並尋找緩解風險的方法，協助投資者更好的管理風險和回報。

中銀香港分析認為，香港有望成為亞投行在海外的主要營運中心，未來會有更多中資企業以香港作為跳板，到「一帶一路」沿線國家和地區投資。目前內地與「一帶一路」沿線國家和地區的貿易額約為1萬億美元，預料10年後將達到2.6萬億美元，香港將從中獲得更多的貿易融資尤其是離岸貿易融資的機會。

林鄭月娥上任一年來 經濟成就及政策重點

- 香港2017年經濟增長達3.8%，高於財政預算案的預測，亦高於過往十年平均2.9%的趨勢增長率。
- 去年本港私人消費開支增長5.4%，是2011年以來最高。2017年整體通脹率為1.5%。
- 勞工市場處於全民就業的情況，最新失業率為2.8%，是20年來最低。
- 港股充分反映了經濟環境的改善，恒生指數在2018年初創出了33484點的歷史新高。
- 落實「同股不同權」制度，為新經濟企業構建理想融資平台。
- 擴闊投資平台等方面，增加香港債券市場的競爭力，致力推動綠色金融。
- 引入二級制利得稅，為一般企業尤其是中小企及初創公司減輕稅務負擔。
- 簽署《國家發展和改革委員會與香港特別行政區政府關於支持香港全面參與和助力「一帶一路」建設的安排》，為香港經濟發展提供新動力。
- 積極推動兩地互聯互通，並繼續研究將更多不同的投資產品納入雙向互聯互通機制，包括交易所買賣基金，以及將債券通擴增到「南向通」等。